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Vidéki központok. 
— Irta: Koncz Á k o s . — 

Magyarország vidéki nagyvárosai az ujabb időben ör-
vendetes fejlődésnek indultak. Budapest, az ország fő- és 
székvárosa mellett a vidéki központokban pezsgő, eleven éle-
tet látunk. Vidéki nagyvárosaink legtöbbje a maga embersé-
géből, polgárainak áldozatkészségéből és vezetőinek bölcse-
ségéből emelkedett. Igaz, hogy sok helyen az alkotások, mo-
dern intézmények, kulturális szükségletek, a közigazgatás 
javítása, az emberek életének és vagyonának megvédése sú-
lyos terheket róttak az adófizető közönségre, de ezen befek-
tetések és a haladó kor által megkívánt létesítések a forgalom 
emelkedésében, a kereskedelem és ipar fellendülésében és 
ami szintén nem utolsó: az erkölcsi erőben visszatérőinek. 

Az állam segítő kezét jobbára csak a fő- és székváros 
érzi. Nem is irigykedünk e miatt az ország szivére, mert kö-
zös vágyunk, örömünk és dicsőségünk egy igazi, minden izé-
ben magyar főváros eszméjének megvalósítása. Még ugyan 
messze vagyunk attól, hogy Budapest színmagyar város le-
gyen, de hovatovább eljön az az idő, midőn a magyarság 
erejével, melegével, fényével és a nemzetköziséget megvál-
toztató, eltöri5 hatalmával meghódítja a magyar király szék-
helyét. 

És, habár ezt jóleső érzéssel hisszük, jól esnék nekünk, 
ha a vidéki nagyobb városok is élveznék valamelyes kézzel-
fogható módon az állam segítő kezét, még pedig most már 
valahára oly módon, hogy ne kellene a támogatást nagyobb 
értékkel viszonozni. A vidéki központok erejére nemcsak az 
egész országnak, de magának Budapestnek is szüksége van, 
azt senki el nem vitathatja, mert nagy tévedés azt hinni, hogy 
a vidéki központok nagyobb arányú fejlődése életerejétől 
fosztaná meg a fő- és székvárost. 

Helyes és ugy politikai, mint kulturális és közgazdasági 
tekintetben üdvös törekvés az ország fővárosát a modern in-
tézmények góczpontjává tenni, de ennek nem szabad az ösz-
szes életerőt elvenni a vidéki nagyobb központoktól. Ez utóbbi 
nem volna czélirányos városi politika. E tekintetben sokat ta-
nulhatunk Németországtól, hol lépten-nyomon nagy, virágzó, 
kultúrában gazdag, kereskedelemben erős, iparban fejlett 
nagy városok vannak. Az ország szellemi és anyagi erejének 
súlypontja a német császári város, de a vidéki központok 
nemcsak a mult dicsőségének emlékeit őrzik, hanem az örök i 
fejlődés utján haladva, nemes versenyre kelnek egymással, j 
magával a központtal is. 

A mi nagyobb városaink azért haladnak lassan a fejlő- j 
dés utján, mert igazán csak egy forrás áll rendelkezésükre: j 
polgárainak áldozatkészsége. Ennek felköltése pedig ! 

! helyütt-helyütt nagy akadályokba ütközik és a szigorú kon-
j zervativ irány nem egyszer vágja ketté a haladás szándékát. 
! De ha ezeket legyőzzük is, a nagyobb arányú létesítések ön-
I erőnkből telnek ki, mert az állam tapasztalat szerint esek oly 

alkotásokban van segítségünkre, melyek végeredményükben 
őt szolgálják. 

Ezek mind tűrhető állapotok, ha a vidéki nagyvárosok 
j vagyonosak, mert a vagyon jövedelméből telik az üdvös alko-
; tásókra; ott azonban, ahol a város szegény és minden létesi-
• tés csak a polgárság és közönség áldozatkészségén épülhet 

fej, ott bizony kellemes volna az állami támogatás ez, vagy 
I aihaz módja. Ha azután a polgárság áldozatkészsége kimerül, 
i vagy az állam elvonja segítő kezét, nyomban beáll a vidéki 

központok stagnálása, legtöbb esetben hanyatlása. Régi he-
: lyekból, hol azelőtt pezsgett az élet, kihal az akarni, tenni-
j vágyó szellem és mikor a fejlődés megáll, azon intézményeitől 
j is megfosztják a körülötte levő élelmesebb városok, melyeket 
I a íjnak idején nagy áldozatokkal hozott létre. Nem egy vidéki 

várost látunk, mely összeomlott, mert nem segített rajta a ha-
j i.feT.as állam, önereje pedig kimerő!!. 

Az egész országra szóló intézmények deczentralizá-
, cziója jó hatással volna a nagyobb vidéki központokra. Lát-
| hattuk ezt a királyi ítélőtábla szétosztásánál. Egy harmadik 
j egyetem eszméjének megvalósulása egy egész vidék kulturá-
j ját és közgazdaságát fellendítené. Egyes állami intézmények-
| nek a vidéki központokban való elhelyezése hálára kötelezné 

a városokat, melyeknek mindig kínálkozik alkalom a viszon-
i zásra. Ellenben a városokat mindenben a maguk erejének fel-
I emésztésére utalni és az államnak minden óhajtását a maguk 

vagyonából és polgárainak áldozatkészségéből fedezni, ez a 
! politika talán forgalom tekintetében emelő hatással van a vá-

rosokra, de más oldalról, például a kaszárnyák építésével és 
I tisztán állami feladatokat teljesítő létesítések eszközlésével 

önmagára és polgáraira elviselhetetlen terheket róna és ró a 
jelenben is. 

Emelni kell tehát a vidéki nagyobb központokat, nehogy 
a bennünket látogató idegen azt higyje, hogy Budapesten 

I kívül nincs mit keresnie. Ez a támogatás pedig első sorban 
| az állam feladata. Minél erősebb, fejlettebb a vidék, minél gaz-
I dagabb kulturája, intenzivebb közgazdasága, forgalmasabb 
1 kereskedelme és életrevalóbb ipara, annál hatalmasabb, bol-
- dogabb és elégedettebb az ország népe. Erős, minden izében 

egészséges vidéki központokat kell teremteni a cselekvő erők 
' egyesítésével, vagyis az állam ne kívánjon viszonzás nélkül a 

városoktól mérhetlen anyagi áldozatokat, de a városok is 
igyekezzenek a maguk haladását jövedelmük észszerű fokozá-
sával elősegíteni és ez esetben a kölcsönös méltányosság és 
megértés eredménye az lesz, hogy erős vidéki központok 
keletkeznek, erős várai a kulturának, egészéges emporiumai 
a kereskedelemnek, iparnak és gazdasági életnek... 
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Az Ipartestület elnöki széke. 
Az Ipartestület egy része f. hó 12-ikén gyűlést tartott, melyben az 

eddigi elnök .minden érdeméről megfeledkeztek, annál több dolgot irtak 
vala rovására. Lapunk múltkori számában már elmondtuk, hogy mi a 
véleményünk e mozgalommal szemben. Most sem engedhetünk egy jottát 
sem azokból, amiket akkor a Tóth Kálmán javára irtunk Mert elvi-
tatni nem lehet azt, hogy a mostani elnök hiven, lelkiismeretesen és 
önzetlenül teljesítette tisztét. Működésében más irányt nem ismert, mint 
azt, melyen az iparosok érdekeit szolgálta. Szorgalmával egyesitette 
széles tudását, akarat erejével nemes ambiczióját. Egy nagy különböző 
érzelmű, különböző természetű emberekből álló testületet vezetve, nem 
egyszer volt próbára téve higgadtsága és igazság szeretete. A próbát 
mindenkor kiállotta, igazságtalan nem volt sohasem és hogy mégis min-
denkinek nem tehetett kedvére, azon senki sem csodálkozhatik, aki 
ismeri az ilyen számos tagból álló egylet belső i» külső vezetését. Tóth 
Kálmántól a legelfogultabb ember sem tagadhatja meg a munkát, a 
kötelességtudást, az önzetlenséget, igy tehát az átlala elért eredmé-
nyeket sem. Talán néha erősebb volt a szava, súlyosabb akaratának 
nyilvávulása, erőteljesebb a keze a vezetésben, de ne feledjék az Ipar-
testület elégedetlen tagjai azt, hogy mindez a testület érdekében történt. 
Merő vád az, hogy a mostani elnök összeütközésbe jött mindazokkal a 
hatóságokkal, melyekkel ügyes bajos dolga volt. Mennyivel hálásabb 
foglalkozás volt volna, ha Tóth Kálmán hagyta volna a dolgok 
szabad folyását és csak tisztességnek és nem munkamezőnek tekin-
tette volna állását De ű meg akart felelni a bizalomnak és dolgozott azon 
a mű betetőzésén, melynek falai között boldog, megelégedett, képzett 
és a haladás szavát megérteni tudó iparosokat akart csoportosítani. Ó 
azonban az olcsó népszerűséget nem kereste nemcsak azért, mert neme-
sebb indító okokból vállalta el annak idején az elnökséget, hanem azért 
is, mert a mindennapi tapasztalásból láthatta a népszerűség nagyon is 
ingadozó értékét. 

Eszünk agában sincs összehasonlítást tenni a mostani elnök és az 
iparosvilág egyrészének uj elnökjelöltje között. E téren nem követhetjük 
azt az irányt, mely minden dicsőséget és érdemet letagad, vagy le akar ta-
gadni Tóth Kálmánról és működéséről. Még abban sem kételkedünk, 
hogy az ipartestület vezetése a jövőben szintén eredményes lesz, de 
megtagadnánk a szemmel látható igazságot, ha ki nem fejeznénk elis-
merésünket Tóth Kálmán iránt, ki oly nemesen töltötte De elnöki 
tisztét. Gyönge, nagyon gyönge kortesfogás az az állítás, hogy Tóth 
Kálmán nem híve az önálló vámterületnek, amellett, még nem is felel 
meg a valóságnak. Mert, hogy egy tapasztalatokban megedzett elme a 
nagy gazdasági kérdés előtt, éppen az iparosok érdekében hazafias 
aggodalmának ad eszmecserék közben kifejezést, abból nem következik, 
hogy szembeszálljon egy nemzeti áramlattal. Legyenek az ezen kortes-
fogást felhasználó urak arról meggyőződve, hogy Tóth Kálmán ott 
lesz a nagy munkánál, mikor az eszme megérik és a kivitelhez nemcsak 
hangzatos szavak, hanem férfimunka kell. 

Különben, amint értesültünk, az Ipartestület zöme teljes bizoda-
lommal van az eddigi elnök személye és működése iránt és nem csatla-
kozik még gondolatban sem a kisebbséghez, mely a simára készített 
talajon uj vezetőket kivan látni. így tehát az eddigi elnöknek megválasz-
tása bizonyos és mi, akik minden melléktekintetek nélkül, egyedül az 
Ipartestület jövő érdekében emeltünk szót e kérdésben és nincs okunk 
semmi tekintetben egyoldalú álláspontra helyezkedni, örömmel várjuk azt 
a napot, melyen az önzetlen munka és becsületes törekvés elismerésre, 
méltánylásra és hálára talál. K. Á. 

A városok szerepe a magyarosodás 
terén. 

— Irta: Balogh Sándor. — 

A magyarságnak az utóbbi időkben észlelt — több rend-
beli népszámlálás anyagának statisztikai feldolgozása által 
kétségtelenül bebizonyított — nagymérvű gyarapodása öröm-
mel tölthet el édes mindnyájunkat. Minden egyes népszámlá-
lás adatai fényesen bizonyítják nemcsak azt, hogy a magyar-
ságnak természetes szaporodása jóval felülmúlja a többi nem-
zetiségek természetes szaporaságát, hanem azt is, hogy a 
magyarság asszimiláló ereje hatalmasan nyilvánul a többi 
nemzetiségek rovására. Ma már a tulajdonképeni Magyaror-
szágban a magyarság több mint felét, azaz 51 *4"/„-át képezi 
az összes lakosságnak, amit ha összehasonlítunk az 1890-iki 

népszámlálás 48 6 % , vagy az 1880. évi 46 7"/,-ával, arra a 
meggyőződésre jutunk, hogy a magyarság habár elég lassan, 
de mind nagyobb-nagyobb fészét képezi a lakosságnak, rövi-
desen kifejezve: lassan ugyan, de biztosan magyarosodunk ; 
itt is bebizonyosodik az a természeti törvény, hogy minél na-
gyobb a tömeg, annál nagyobb a vonzóereje. Míg az 1880. 
évi 46-7"/0-nyi magyarság 1890-ik évig tíz év alatt 48 6%-ra 
növekedett, vagyis 1 9 - al növekedett, addig a nagyobb 
tömegű 48 6 % tíz év alatt 5l*4"/0-ra gyarapodott, vagyis 
2-8°/"-al. — Ugy, hogy a magyarság évről-évre növekedő 
arányban hódítja meg a népességet s már ma is abszolút 
többségben van. Elmondhatjuk tehát, hogy az egységes Ma-
gyarország elérése nem ábránd, nem képzel,idés, hanem egy 
teljes biztossággal bekövetkező, a magyar nép államalkotó 
böícseségét dicsérő és igazoló — habár késői — eredmény is. 

E tekintetben azonban — főleg az asszimiláló erőre vo-
natkozólag — az utóbbi időkben némi keserű vagy aggódó 
érzés nyilvánult meg a statisztikai irodalomban, főleg Balogh 
Pál munkájában, ki számszerű adatokkal akarja bizonyítani, 
hogy a magyarság az utóbbi időkben nagy veszteségeket 
szenvedett a nemzetiségekkel szemben, főleg az egyes nyelv-
területek érintkezési határain, az u. n. perifériákon. Hogy ezen 
állításaiban van némi igazság, az tagadhatatlan; sok község-
ben igenis, a csekély számú magyárság az illető községben 
túlnyomó számban élő nemzetiséghez asszimilálódott, főleg a 
kompakt tömegben együtt élő oláhsághoz és olyan más nem-
zetiségi vidéken, hol kis számánál fogva a magyarság a nem-
zetisége megőrzésére szükséges intézményeket fenntartani 
nem képes s ahol az állam az e tekintetben szükséges intéz-
kedéseket elhanyagolta. Azonban az utóbbi időkben ezen 
irányban is hatalmas javulás mutatkozott; éppen a legvesze-
delmesebb pontokon állami iskolák létesültek nagy számban, 
pl. a millennáris esztendőben felállitni rendelt 1000 állami 
népiskola, s azonkívül e szomorú tünet csak az amúgy is las-
san szaporodó községekben tapasztaltatott s az itt elvesztett 
kevés számú renegátot sokszorosan kárpótolja azok száma, 
kiket a hatalmasan gyarapodó városok hódítottak meg a 
magyarságnak. 

Általánosan elismert tény az, hogy a népességnek mind 
nagyobb-nagyobb része húzódik a városokba; a városok 
tényleges szaporodása jóval, néhol sokszorosan felülmúlja ter-
mészetes szaporodásukat, s igy a szaporulati többlet a vidék, 
szóval a községek rovására esik, onnan vonják el a városok 
azt a tömeget, mely a természetes és tényleges szaporodásuk 
közti különbséget kiegyenlíti. 

Egy pár példával hatalmasan illusztrálhatjuk ezen állítás 
igazságát. Vegyük fel a 26 törvényhatósági város lakossá-
gának gyarapodását a 3 utolsó népszámlálás adatai szerint. 
Ezen 26 város lakossága volt: 

1880-ban 1.135,189, 
1890-ben 1.365,823, 
1900-ban 1.749,880, 

vagyis az össznépességből városi lakos volt 1880-ban 8 2 ; 
1890-ben 8 9 % ; 1900-ban 10 4 % ; - e pár adat tehát két-
ségtelenül igazolja a fenti állítás helyességét, de igazolja azt 
is, hogy ha csak a községekben hódit némi tért az idegen 
elem, olyan helyen hódit, amelyből a városok szívják fel a 
fejlődésükhöz szükséges emberanyagot; ez állítást a rende-
zett tanácsú városok népessége is igazolná, de ily részletekre 
kiterjeszkedni nem akarok, ragaszkodom csak a tulajdonké-
peni városokhoz, a törvényhatósági városokhoz. — Tehát, 
mint fentebb emlitém, a városok gyarapodása jóval felülmúlja 
a községek szaporodását, márpedig a városok, mint a statisz-
tika minden államban kétségtelenül igazolja, azon nemzetiség 
javára érvényesitik asszimiláló erejüket, mely az állami ha-
talom gyeplőjét kezében tartja s rendelkezik azon eszközökkel, 
melyekkel az uralkodó nemzetiséget erősítheti; ebből kifolyó-
lag tehát hazánkban a magyarságot szolgálják e tekintetben 
is a városok s a helyes politika e tekintetben egyedül a váro-
sok fejlesztése. 

Most térjünk át azon tételnek számszerű bizonyítására, 
hogy a magyarosodás főleg a városok által eszközöltetik. 
Mindenekelőtt nézzük meg a magyarságnak az össznépesség-
ben elért térfoglalását. Az összes népességből magyar volt: 
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1880-ban 6.403,687, vagyis a népesség 4 6 ' 7 % - a ; 
1890-ben 7.356,874, > » > 48 6 > 
1900-ban 8.632,630, » » » 5 1 4 » 

Ezen magyarságból a 26 törvényhatósági városban 
lakott: 

1880-ban 702,681; a magyarság 10 9%-a. 
1890-ben 912,369; > , 12 4 » 
1900-ban 1,283,494; » » 14 8 » 

Mig tehát a magyarság a községekben 1880-tól 1890-ig 
743,499 lélekkel, vagyis 13%-al emelkedett, addig a városok 
magyarsága ugyanezen idő alatt 209,688 lélekkel, vagyis 
20'8%-al szaporodott; 1890-tól 1900-ig a községek904,631, 
vagyis 14 03 70-aI, a városok pedig 371,125 lélekkel, vagyis 
40 6%-al növekedtek. Mindkét, ugy a vidéki, mint városi sza-
porodás felülmúlja az országos szaporodási, 9 és 10'/,% 
közti - arányt. íme! mily hatalmas fejlődés 1 — Most nézzük 
meg a magyarság fejlődését csak a 26 városban. A magyar-
s á g száma volt, mint emiitettem, a 26 városban: 

1880-ban 702,681, az összes városi lakosság 61 9 "/„-a; 
1890-ben 912,369, » > » ;> 66 8 » 
1900-ban 1.283,494, > > » 7 3 3 5 » 

ami pár adat azt bizonyítja, hogy a magyarság a városokban 
természetes szaporodását többszörösen felülmúló arányokban 
növekszik, ez pedig a bevándorláson kivül, mely az egész 
szaporodást nem fedezi, nem magyarázható mással, mint az 
idegenek beolvadásával. De még szembeötlőbben bizonyítja a 
városok említett szerepéről szóló tétel igazságát a statisztika, 
ha nemcsak a magyar ajkú lakosságot nézzük, de figyelembe 
vesszük az összes magyarul tudó népességet. E 26 városban 
a magyarul tudók száma igy növekedik : 

1880-ban magyarul tud 877,030, az összes városi lakosság 73-7%-a, 
1890-ben „ - 1.058,145 - „ „ 79 5«/o-a, 
1900-ban , „ 1.488,845 „ 85-7°/o-a, 

tehát látható, hogy nemcsak a tiszta magyarság növekszik 
hatalmasan, de az idegen ajkuaknak is mind nagyobb-nagyobb 
tömegét hajtják a városok a magyar nyelv tudásába s adják 
meg nekik az alkalmat a magyarosodásra; mig az összes 
városi idegen ajkú lakosságból 1880-ban 3 0 ' 7 % . 1890-ben 
38'27„, addig már 1900-ban 43 8 % idegen ajkú beszéli a 
magyar nyelvet. Vagyis, mig a városi magyarság arány-
száma egyre növekszik, az idegen ajkuaké pedig egyre csök-
ken, addig ennek a csökkenő arányszáma idegen ajkuaknak 
egyre nagyobb része sajátítja el a magyar nyelvet. Ez vilá-
gos és megdönthetetlen tény, mégis felvethetik azt az állí-
tást, hogy elsajátítani elsajátíthatják ugyan a magyar nyel-
vet, de érzelemben nem változnak, s igy a magyarságra ez 
nem nyereség. Ez a tétel állhat a nemzetiségek kis részére, 
de a többségre nem. Hiszen minden számadat nélkül tudva-
levő dolog, hogy a város környékén élő s óriási módon 
magyarosodó sváb községek elmagyarositott lakossága érze-
lemben is magyarrá vált és válik. De vegyük például a nem-
zetiségektől környékezett Sopron példaját. Ugy-e, ha az az 
állítás igaz volna, a magyarság szaporodása mellett szapo-
rodni kellene — ha már csak a természetes szaporodás hatá-
rain belül is a nemzetiségeknek is, s mégis mit mutat 
Sopron? 1890-tól 1900-ig itt a 8104 főnyi magyarság 
11,769-re szaporodott, mig a tíz év előtti 19,109 főnyi idegen 
ajkúak száma 18,859-re csökkent, pedig az egész város 
szaporodása ugyanezen idő alatt 3415-re rúgott. 1890-ben | 
magyarul tudott az idegen nyelvűek közül 5925, vagyis 3 1 % , 
1900-ban 7540, azaz 3 9 7 %• íme, itt tehát tényleg is csök- ! 
kent az idegen ajkúak száma, ami azt bizonyítja, hogy érze- j 
lemben is magyarrá váltak, különben honnan volna magyaráz-
ható tényleges csökkenése e nem magyar ajkuaknak ? 

Nézzük Pozsonyt, e nyugatmagyarországi nagy várost, 
mely inkább Bécs, mint Budapest centripetális ereje alatt áll. | 
1890-ben 52,411 főnyi lakosságából csak 10,433 lélek vagyis , 
19 9 % volt magyar ajkú, addig 1900-ban a 61,537-nyi j 
lakosságból 18,764 vagyis 30 5 % . Mig tehát az idegen | 
ajkúak 10 év alatt 815-tel növekedtek vagyis a 80%-os nem-
zetiség 2%-al szaporodott, addig a 20%-ot tevő magyarság 
ugyanazon idő alatt 8311-el, azaz 79 8%-al gyarapodott! 
Ez az óriási és feltűnő szaporodás szintén nem magyarázható 
mással, csakis az idegenek magyarrá válásával. 

E számadások felsorolását iveken át lehetne folytatni, 
de minden egyes számadat csak azt a tételt igazolná: a 
magyarság haladása, szaporodása, az idegenek beolvasztása 
csak a városokban történik, ezek, hogy ugy fejezzem ki ma-
gamat, a magyarság kohói. Azért azon czél felé, hogy meg-
teremtsük minden igaz magyar lélek szívbeli álmát, fenséges 
vágyát, az egységes, a magyar Magyarországot, egyik leg-
főbb eszköz a városok fejlesztése, erősítése; ugy az államnak 
minden rendelkezésére álló hatalmi eszközzel, mint a magyar 
társadalomnak minden erejével azon kell igyekezni, hogy a 
városokat segítse, erősítse vagy közvetlenül, ipartelepek, 
iskolák, közlekedés stb. létesítésével, illetve fejlesztésével, 
vagy közvetve a városok terheinek könnyítésével, például 
átruházott hatáskörben teljesített kiadások megtérítésével. 
Csak igy lesz elérhető az egységes Magyarország megterem-
tése, annyi százados törekvés és reménynek vágya és czélja; 
csak igy érhetünk el viharos mult után boldogabb jövendőt! 

A debreczeni kölcsön-segélyzőegylet 
mint szövetkezet XXI-ik évi záró-

számadása. 
Huszonnégy év mult el immár azóta, hogy a debreczeni kölcsön-

segélyző egylet közgazdaságilag áldásos tevékenységét megkezdette. 
Ezen idő alatt lankadást nem ismerő buzgalommal, bölcs vezetéssel, 
szolid üzleti elvek szemmeltartásával az elvetett magból hatalmas nirzs 
lett. Ágai megizmosodtak és gyümölcseit évről-évre gazdagabban adja 
azoknak, kik vele összeköttetésben állanak. Ezen huszonegy év alatt 
nem hanyatlott egy pillanatra sem, nem stagnált, hanem feitartózhatlanul 
halad azon az egyenes uton, melyet alakulásánál kijelölt: a czél felé. 
Népszerű lett nem olcsó, banális eszközökkel, hanem az egészséges üzleti 
szellem lüktető ereje folytán. Nem kísérletezett vakmerően, hanem 
számolva a viszonyokkal, akkor hozott be életébe egy-egy uj eszmét, 
midőn ezt a kivitelre már megérlelve látta. Nem csoda tehát, ha tagjai 
sohasem csalódtak, hanem évről-évre nagyobb bizodalommal voltak 
azon intézmény iránt, mely nem önös czélok elérésén fáradozott, hanem 
egy nagy erényre szoktatta az embereket: a takarékosságra. Az 
erkölcsi czcl mellett az anyagi boldogulás eszközeit nyújtotta és nyújtja 
ezen intézet szegénynek és módosnak egyaránt ol.csó kölcsöneivel, nagy 
szolgálatot téve ezáltal a kereskedelem, ipar, mezőgazdaság és az 
egyesek egyéni érdekeinek. Ma már ezen intézet az ország legtiszteletre-
méltóbb üzlete. Alapja épp oly erős, mint amilyen komoly és megfontolt 
volt az az óra, melyben alapításának eszméje megszületett. Hogy ez igy 
van, elért eredményei igazolják. Mert egy pénzintézet és szövetkezet 
legnagyobb dicsérete, ha az a köz érdekeit szolgálja és a közgazdasági 
élet terén mozgó, fáradozó, dolgozó emberek haladásának könnyebbitését 
czélozza. Vezetésében erő, aczélozott akarat, az üzlet minden ágára 
kiterjedő szaktudás, páratlan lelkiismeretesség nyilatkozik meg. A nagy 
és az intézettel szerves összefüggésben élő kezönség érdekei domborod-
nak ki az igazgatóság határozataiban, következetes intézkedéseiben. 

Az intézet haladását, kiterjedt üzleti körét, virágzását első sorban 
Szántó Sámuel dr. igazgatónak köszönheti. Mikor 1884. február 
2-ikán az egylet élete megindult, talán egyedül ő állott reménnyel lel-
kében a bölcső előtt. Jövőbe látó szemei nem tévedtek, mert már az 
első hetekben megindult az érdeklődés az egylet iránt. Nagyban fokozta 
az érdeklődést tenyéri Zádor Lajosnak Szántó Sámuel doktorral 
karöltve haladó munkássága, szervező ereje és nagy társadalmi súlya. 
Egyenlő erős elhatározással, mindig egy czélra egyesitett törekvéssel 
növelték, fejlesztették, gyarapították az egyletet. És két évtizedet meg-
haladó közös munkájuk nem veszett kárba, hanem gyümölcsöző volt és 
az mai napiglan. Világosan igazolja ezen állításunkat a debreczeni 
kölcsönsegélyző egyesület XXI. évi zárószámadása, mely fő alap-
vonásaiban a következő örvendetes adatokat tartalmazza: 

Az igazgatóság belső működésére nyugodtan állithatjuk, hogy az 
igazgatóság mindenkor azon czélt tűzte ki maga elé, hogy a tagoknak 
minél nagyobb előnyöket nyújthasson. Ez vezette az igazgatóságot 
akkor, midőn az elszámolási kölcsönök rendszerét kezdeményezte, mely 
a tagokat a külön fizetendő kamat terhétől szabadítja meg, a nélkül, 
hogy magát a kölcsönt tenné drágábbá. Elesik tehát az a különben is 
alaptalan vád, mintha a tagok azzal, hogy hat éven keresztül az egész 
kölcsönösszeg után fizetik a kamatokat, tulmagas kamatot fizetnének. 
Elszámolási kölcsöneiknél senki sem fizet többet, mintha külön törlesz-
téses kölcsönt venne fel, anélkül azonban, hogy a törlesztéses kölcsönök 
hátrányait viselné. 
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A tagok érdeke vezette az igazgatóságot, amikor a jelzálogos 
kölcsönöknél a visszafizetési időt 12 évre terjesztette ki. Ezzel tagjainak 
módot nyújt, hogy aránylag kis heti törzsbetéttel nagyobb tökét fordít-
hassanak hasznos befektetésekre. 

De ugyancsak ez a szempont vezet bennünket, mikor a t. köz-
gyűlés elé azon indítványt terjesztjük, hogy a felszámoló évtársuiat tag-
jainak tényleg befizetett tőkéje után január és február hónapokra 
3 % % - ö s kamat megtérítésül 5056 kor. 68 fillért fizettek ki. 

Ezzel is tagjaink régi óhajának kívánunk eleget tenni és egyúttal 
igazoljuk, hogy tagjaink minden jogos és méltányos igényeit kielégíteni 
törekszünk. 

Az üzleti életet illetőleg zárószámadásaink mutatják, hogy az álta-
lános üzleti eredmény a mult évinél kedvezőbb volt. Jelentékenyen emel-
kedett törzsbetét-tőként, emelkedett kötelezvény-állományunk és ennek 
folyománya, hogy kamatbevételünk is jóval magasabb. Csak késedelmi 
filléreinknél mutatkozik 1400 K csökkenői, noha heti befizetés összege 
a tavalyinál sokkal nagyobb. Ez bár egyfelől tagjaink nagyobb pontos-
ságát is igazolja, mégis nagy mértékben a tagokkal szemben tanúsított 
méltányosabb eljárásunknak folyománya. 

Mint nagyobb kedvező jelenségre kell még reá mutatnunk, hogy 
a lefolyt év mostoha gazdasági viszonyai üzletmenetelünkre nem voltak 
káros befolyással, noha tagjaink túlnyomó része azon osztályból került 
ki. kiket a rosz gazdasági viszonyok közvetlenül sújtanak. Igazolja ezen 
állításunkat, hogy kamathátralékunk, nagy kölcsönállományunkhoz vi-
szonyítva, igazán csekély; adósaink ellen csak kevés esetben kellett 
pert indítani és ebből is végrehajtást és árverést összesen csak öt eset-
ben foganatosítottunk. — De leginkább bizonyítja ezt, hogy vesztesé-
günk alig számba vehető, mert a lefolyt évben ilyen czimen 18 tagnál 
összesen 2185 K 85 fillért kellett veszteségi tartalékunkból 
leirni. 

Ezen számok legjobban igazolják, hogy szövetkezetünk szilárd 
alapon nyukszik és igazgatóságunk a köteles óvatosságot a tagokkal 
szemben követett méltányos és humánus eljárással párosítani tudja. 

Ezen kedvező viszonyok birták reá az igazgatóságot azon fent-
jelzett indítványának megtételére, hogy a felszámoló évtársuiat tagjai-
nak befizetett tőkéjök után január és február hónapra 3 o t megté-
rítsen. Viszont azonban méltányosnak tartjuk, hogy a felszámoló évtár-
suiat a felszámolás jelentékeny költségeihez hozzájáruljon és azért indít-
ványozzuk, hogy a felszámoló évtársuiat vagyonából 2000 K fordíttas-
sák a felszámolás költségeire. Ennek levonása után pedig a felszámoló 
évtársuiat minden törzsbet tje után 24 K 58 fillér haszoneredmény 
adassék ugy, hogy minden törzsbetét után 149 K 38 fillér (mult év-
ben 148-87 fillér) fizettessék ki. 

Ügyforgalmunk és üzletmenetelünk nagyarányú emelkedése nem-
csak a vezetőséget és igazgatóságot foglalkoztatta nagyobb mértékben, 
hanem igénybe vette tisztviselői karunk teljes odaadását és munkaerejét. 
Kötelességünk volt tehát, hogy tisztviselőink anyagi helyzetéről is gon-
doskodjunk. Tisztelettel bejelentjük, hogy a mult évi közgyűlésünkön 
elfogadott nyugdij-szabályzatot életbeléptettük és igy tisztviselőink jogos 
nyugdíj igényeit biztosítottuk; egyúttal tisztveselóink fizetését is ren-
deztük és ezzel a tisztviselők fizetésének fokozatos emelkedéséről és 
rendes előmeneteléről gondoskodtunk. Azt hisszük, csak szövetkezetünk 
érdekeit szolgáltuk, amikor tisztviselőink jogos és méltányos igényeit 
kielégíteni türekedtünk. A fizetésrendezés folytán a lefolyt évben tiszti 
fizetésünk különben csak 2680 K-val emelkedett, amit tudomásul venni 

A leszámoló XVI. vagyis 1899-ik évtársuiat törzsbetéteit, valamint 
az üzletrészek után járó megállapított haszonrészt 1905 február hó 
23-ikától kezdve a délelőtti órákban fizetjük ki. Egyben kérjük a t. 
közgyűlést, hogy az 1900-ik, vagyis XVII. évtársuiat felszámolásához, 
alapszabályaink értelmében, 5 felszámoló tagot választani szíves-
kedjék. 

Mély fájdalommal emlékezünk meg e helyen igazgatóságunk egyik 
kiváló, buzgó tagjának, szövetkezetünk alapítása óta lelkes barátjának 
Szedlák József elhunytáról és indítványozzuk, hogy emlékét közgvülé 
sünk mai jegyzőkönyvében örökitse meg. 

Mindezek után tisztelettel beterjesztjük a nyereség felosztására 
vonatkozó következő javaslatunkat, adassék : 
az igazgatóságnak fel nem vett jutal.-ért . 7946 korona 56 fillér, 
a közjótékonysági alapra . . . . . 1200 „ — r 

üzletrészes törzsbetétek után 5 . . . 8014 „ 75 „ 
a XVI — 1899-iki évtársulatr.ak . . . 49,784 „ 29 „ 
a XVII—1900 iki „ . . . 49,023 , 93 , 
a XVIII—1901-iki „ . . . 41,753 „ 42 „ 
a XIX — 1902-iki . . . . 35,445 . 28 „ 
a XX—1903-iki , . . . 27,467 . 79 . 
a XXI— 1904-iki „ . . . 10.681 „ 63 „ 

Tisztelettel kéljük tehát a t. közgyűlést, hogy jelentésünket jóvá-
hagyva, mondja ki határozatilag: 

1. hogy a beterjesztett mérleget és záró-számadásokat elfogadja és 
ennek alapján az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére az 1904. 
évi záró-számadásokra és mérlegre nézve a felmentvényt megadja; 

2. hogy a mérlegben feltüntetett évi haszon felosztását, valamint 
az igazgatóság jelentésében foglalt javaslatokat elfogadja és intézkedé-
seit jóváhagyja; 

3. hogy a felszámoló XVI—1899-iki évtársuiat számadásait a 
mellékelt mérleg szerint betétenként 149 38 koronában, elfogadja, a fel-
számoló bizottság részére a felmentvényt megadja és a kifizetés napját 
1905 február hó 23-ikától állapítja meg. 

Debreczen, 1905 február hó 6-ikán tartott ülésből. 
Az igazgatóság. 

Miniszteri körrendelet. 

A z a c e t y l e n e l ő á l l í t á s a . 

Kereskedelemügyi m. kir. 

Valamennyi magyarországi törvényhatóságnak. 

Az acetylengáz előállítása és világítási, vagy más czélokra való 
felhasználása tárgyában 64,792 B. M., 48,795 K. M. 1902. szám alatt 
kiadott szabályrendelet 6. §-a második bekezdésének hatályon kivül 
helyezése mellett, valamint a 23. §. kiegészitéseképen a belügyminisz-
térium vezetésével megbízott miniszterelnök úrral egyetértőleg a követ-
kezőket rendelem; ad. 6. §. az acetylengáz! fejlesztő készülékek leg-
magasabb túlnyomása 0'10 légköniyomást meg nem haladhat; ad. 23. §. 
a hordható ecetylengáz fejlesztő készülékek az esetben, ha azokat az 
acetylengázt fejlesztő készülékek szerkezeteinek megvizsgálására szer-
vezett bizottság az engedély okmányban kifejezetten, mint ilyeneket 
megjelöl, nyilvános és közhelyiségekben is külön rendőrhatósági enge-
dély nélkül felállíthatok és üzembe hozhatók. 

Az engedélyokmányban egyúttal az ugyanazon helyiségben felál-
lítható ilyen készülékek száma is megszabható. 

Felhívom czimet, hogy a lentieket a hatósága területén létező 
összes ipar- és rendőrhatóságokkal miheztartás végett közölje, s egy-
úttal jelen rendeletnek megtelelő közhírré tétele iránt haladéktalanul 
intézkedjék. 

Budapest, 1905 február 4-én. 
A miniszter megbízásából. 

Szterényi, 
miniszteri tanácsos. 

231,317 korona 65 fil.'é 

Hirek. 
( — ) D o r o g h y L a j o s h a l á l a . A z ev. ref. e g y h á z n a k 

e g y kiváló pap ja hunyt e l e hó 14-ikén: Dorogiig Lajos 
esperes, kisújszál lási lelkész. Méltó mindnyájunk g y á s z á r a és 
k e g y e l e t é r e . Harminczhárom évi lelkészi pá lyá ján mindnyájunk 
példaképe volt, buzgó m u n k á s s á g á v a l , tudásával , hivei iránt 
érzet t a tyai szeretetével folyton növelte a z e g y h á z d icsőségét . 
T e m e t é s e t e g n a p ment v é g b e n a g y részvét mellett Kisúj-
szál láson. A tiszántúli egyházkerü le t diszes pálma-koszorut 
helyezett hü munkásának k o p o r s ó j á r a . Hivei mély g y á s z b a 
öltözötten állották körül r a v a t a l á t é s i g a z könyek közöt t 
kisérték utolsó ú t j á r a szere te t t lelkipásztorukat. Nyer jen 
nemes lelke üdvöt Istennél, c sa lád jának f á j ó sebére pedig 
adjon v i g a s z t a l á s t a v i g a s z t a l á s o k Istene. 

— A d e b r e c z e n i e l s ő t a k a r é k p é n z t á r , vidékünknek 
ez a hata lmas pénzintézete n a g y o b b conceptióju tervek meg-
va lós í tásáva l fog la lkoz ik ; felhasználva a rendkívül kedvező 
pénzügyi helyzetet, a z alacsony kamatláb időszakát, részvény-
t ő k é j é t u j részvények k ibocsá tása által, melyek elsőrenden a 
je lenlegi részvényesek részéről lesznek igénybe vehetők, 
1 . 2 0 0 , 0 0 0 K.-ról 2 millió koronára emeli f e l ; ugyanezen művelet 
á l ta l a ta r ta lékok ö s s z e g e kb. 5 millió koronára f o g emel-
kedni ; várható, h o g y ezekkel a je lentékenyen m e g n ö v e k e d e t t 
eszközökkel m é g a jelenleginél is fokozot tabb mértékben 
f o g j a szolgálhatni a vidék s e v á r o s g a z d a s á g i érdekeit, 
amelyeknek minden időben leghűbb őre és l egh iva to t tabb 
á p o l ó j a volt. 

(??) T h a l y K á l m á n d r . d i s z p o l g á r s á g a . É r s e k ú j v á r 
v á r o s 2 7 t a g u küldöttsége elmúlt v a s á r n a p n y ú j t o t t a át váro-
sunk 1. kerülete n a g y n e v ű képviselőjének, Thaly Kálmán 
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d o k t o r n a k a d í szpolgár i oklevelet . A z ősz tudós hálával 
f o g a d t a a megt i sz te l te tés t é s k é r t e a küldöt tséget , h ó g y 
ápolják a Rákócziban megtes tesül t nemzeti e rényeket . 

— Hivatalos eskü. Mile Pál helyettesitett rendőrfogalmazó 
hivatali esküjét a tanács színe előtt a lolyó hó 13-ikán tartott ülésben 

t KCzigazgatási-bizottsági ü lés a m e g y é n é l . Hajdú vármegye 
közigazgatási bizottsága f. hó 13-ikán tartotta ülését Domahidy Elemér 
főispán elnöklésével. Az ülés elején Weszprémy Zoltán főjegyző a 
kegyelet nemes és igaz hangján emlékezett meg a nemrég elhunyt 
Soltész Farkasról, ki a vármegyének hosszú időn át értékes és 
munkás tagja volt. A kegyeletes szavak után az egyes előadók bemu-
tatták jelentéseiket. 

— Anta l Miklós százados halála. Antal Miklós százados f. hó 
9-ikén elhunyt. Temetése nagy katonai pompával és Debreczen uri kö-
zönségének részvétele mellett ment végbe. Áldás emlékére! 

( : : ) Lefoglalt adópénztár. Ilyen is megesett Kecskemét váro-
sában. Huszár Dezső ügyvéd ugyanis egy állami tisztviselő lakáspénzét 
letiltotta. Azóta a tisztviselő meghalt, a minisztériumból azonban annak 
idején kevesebbet tartottak vissza a követelés) fejében, mint amennyit 
kellett volna. Ezért az ügyvéd az idén beperelte a kincstárt és a pert 
megnyerte. Bár a per most felebbezés alatt áll, a felperes végrehajtá-
s i i g foglaltatott követelésének biztosítására. Az adóhivatal azonnal 
táviratozott az igazságügyi minisztériumhoz a zár feloldása iránt. 

— A Polgári-kör közgyűlése. A Polgári-kör, ez a szépen 
haladó és a társadalmi életet élénkítő társaság f. hó 12-én tartotta évi 
rendes közgyűlését, mely tisztújítással volt egybekötve. A volt elnököt: 
Vecsey Imrét nagy lelkesedéssel újból megválasztották, valamint a tiszti-
kar többi tagjait is. Alelnök lett: Czeglédy Gyula, főjegyző: Kerék-
gyártó József, jegyző: Raics Gyula, pénztáros: Dávid Mihály, könyv-
táros , Horkay Lajos, ügyész: Buday Gyula, gazda: Bán Imre, számvizs-
gálók : Kovács Mihály és Lévay Gyula. Végül megalakították a választ-

§ Névszer int i szavazások. A legközelebb tartandó törvény-
hatósági bizottsági közgyűlésen két névszerinti szavazás fog történni és 
pedig: az elepi 18 hold 663 Q öl területű szántó- és kaszállófold elide-
genítése felett a névszerinti szavazás, második : a kereskedelmi és ipar-
kamara tulajdonát képező Hatvan-utczai 23. sz. háznak kulturális czé-
lokra megszerzése tárgyában pedig harmadig ízben fog megejtetni. 

t A téglavető-telepesek Ugye. A régi téglavető-telepen lakók 
azon területet, melyen laknak, meg akarnák venni, 35,000 koronát 
ajánlván fel a városnak. A jog- és pénzügyi bizottság f. hó 13-ikán tartott 
ülésében foglalkozott a telepesek kérelmeivel. Hosszas eszmecsere ut;.n 
a bizottság ugy határozott, hogy bizassék meg a mérnöki hivatal azzal, 
hogy jelöljön ki valamely, a városhoz közel eső területet, hová a tégla-
vető lakói áttelepíthetek volnának. A jog- és pénzügyi bizottság hatá-
rozatát helyeseljük, de ezzel kapcsolatban itt volna az ideje gondoskodni 
olyas szabályrendeletről, mely a várost maholnap teljesen körülvevő 
falusias gyűrű képződését meggátolná. A mostani állapot ugyanis tart-
hatatlan. Valakinek vau egy darab kis értékű földje, azt nyomban 
parczelláltatja és telepet csinál. Elhisszük, hogy ez jövedelmező foglal-
kozás, de hogy ebből haszna volna a városnak, kereken tagadjuk 

t Halálozás. Kulcsár József földbirtokos, életének 84-ik, 'boldog 
házassága 53-ik évében f. hó 12-ikén elhunyt. Halálát özvegye és nagy 
kiterjedésű családja gyászolják. 

— Színházi vizsgálat. Az állandó szinházvizsgáló bizottsi'.g a 
liéten megtartotta a rendes havi tüzvizsgálatet és mindent rendben 
talált. . 

— A városi m u z e u m megnyitása. A városi tanács a városi 
muzeumot a Csokonai ünnepség alkalr.ábó! nyitja meg. A könönség 
azonban addig is megtekintheti a muzeumot. 

— Kozma Lász ló kitüntetése. Kozma Lászlót, a debreczeni 
országos tanítói árvaház igazgatóját a kulturminister az országos közok-
tatási tanács rendes tagjává nevezte ki. A kitüntetés a tanügy jeles 
munkását, valóban érdemes férfiút ért. 

Csiky L á s z l ó j u b i l e u m a . Csiky László, városi színhá-
zunk művésze f. hó 15-ikén töltötte be szinimüködésének 25-ik évét. A 
mondott nap elején az előadás előtt nyílt színen Oláh Károly közműve-
lődési tanácsnok üdvözölte szép beszédben az ünnepeltel, átadván 
neki a város közönségének koszorúját. Majd Makó Lajos igazgató 
beszélt, kiemelve Csiky László bokros éredmeit, végül Palágyi Lajos az 
ifjúság nevében üdvözölte a jubilánst. Előadás után a művész tiszteletére 
vacsora:volt az Angol-királynő étkező termében. 

Angol plaidek és takarók, svéd bőrkabátok 
Borsos Katánál. 

Uri divat, kalap és fehérnemű üzlet B é j c é s 
Lajos Debreczen, Piaez-u. 44. dr Ujfalussy-ház. 
Angol női bluzsokat, f é r f i fehémemüeket és kelen-
gyéket mérték szerint a legszebb kivitelben készít. 

TÓTH BÉLA 
= g y ó g y s z e r t á r a é s i l l a t s z e r - r a k t á r á b a n = 

gyógyszerészi különlegességek 
= és illatszerek 

a legnagyobb választékban kaphatók. 
= E r e d e t i f r a n c z i a é s a n g o l g y á r t m á n y o k . = 

H a j d u v á r m e g y e é s D e b r e o z e n s z . k i r . v á r o s f ő i s p á n j a . 

im/1906. p á l y á z a t i h i r d e t m é n y . 

D e b r e c z e n sz . k i r . v á r o s t ö r v é n y h a t ó s á g á n á l 3 
( h á r o m ) r e n d ő r f o g a l m a z ó i é s 1 ( e g y ) i r o d a t i s z t i á l l á s 
ü r e s e d e t t m e g . E z á l l á s o k k ö z ü l e g y r e n d ő r f o g a l m a z ó i 
á l l á s k i n e v e z é s , k é t r e n d ő r f o g a l m a z ó i é s a z i r o d a t i s z t i 
á l l á s p e d i g a z a l á b b i h a t á r i d ő l e j á r t a u t á n t a r t a n d ó 
l e g k ö z e l e b b i r e n d e s k ö z g y ű l é s e n v á l a s z t á s u t j á n f o g 
b e t ö l t e t n i . 

A r e n d ő r f o g a l m a z ó i á l l á s o k m i n d e g y i k e é v i 
1 8 0 0 k o r o n a f i z e t é s é s 4 0 0 k o r o n a l a k p é n z b ő l , a z 
i r o d a t i s z t i á l l á s p e d i g 1 4 0 0 k o r o n a fizetés é s 3 0 0 k o -
r o n a l a k p é n z b ő l á l l ó j a v a d a l m a z á s s a l v a n e g y b e k ö t v e . 

A z o k , a k i k e z e k r e a z á l l á s o k r a p á l y á z n i k i v á n n a k , 
s a t ö r v é n y e s m i n ő s í t é s t k i m u t a t n i k é p e s e k , f e l s z e r e l t 
p á l y á z a t i k é r v é n y e i k e t h o z z á m fo lyó e v i m á r c z i u s hó 

e l s ő o p j a i q a n n y i v a l i s i n k á b b n y ú j t s á k b e , m e r t a 
k é s ő b b e n é r k e z ő p á l y á z a t i k é r v é n y e k figyelembe v é - ' 
t e t n i n e m f o g n a k . 

E z a l k a l o m m a l a v á l a s z t á s f o l y t á n e s e t l e g m e g -
ü r e s e d e n d ő á l l á s o k r a i s p á l y á z a t n y i t t a t i k . 

D e b r e c z e n , 1 9 0 5 f e b r u á r 1 4 . 

Domahidy Elemér, 
főispán. 

M E G H Í V Á S . 

A z Alföldi Takarékpénztár Debreczenben 
( R é s z v é n y t á r s a s á g ) 

XXXII. évi rendes közgyűlését 
1905. évi február hó 26-án, délelőtt 10 érakor 

s a j á t üzleti helyiségében t a r t j a meg, melyre a 
részvényesek tisztelettel meghivatnak. 

Az i g a z g a t ó s á g je lentése, ;• m é r l e g és z á r s z á m a d á s o k 
a z intézet i rodájában 1 9 0 5 . évi f ebruár hó 1-től az 
— . érdekeltek által megtekinthetők. — — -

A t a n á c s k o z á s t á r g y a i : 

1. A z i g a z g a t ó s á g je lentése a z á r s z á m a d á s o k k a l és 
n y e r e s é g f e l o s z t á s a iránti j a v a s l a t t a l . 

2 . A fe lügyelő-bizot t ság je lentése . 
3. K é t sorrend szerint kilépő i g a z g a t ó s á g i t a g n a k 

v á l a s z t á s utjáni betöl tése. 
4 . A fe lügyelő-bizot t ság d í j azásának megál lap í tása . 
5. N é g y választmányi t a g n a k m e g v á l a s z t á s a 3 évre, 

1 választmányi t a g n a k 2 é v r e és 1 választmányi tag-
nak 1 évre . A z i g a z g a t ó s á g . 



A V Á R O S . 

4 Polgári Takarék és SegélyszttfÉmt 
IX. évtársulatába beiratkozások és felvételek mulasztási illeték 

felszámítása nélkül február hó végéig eszközölhetők. 
A szövetkezet t a g j a i n a k a legutóbbi négy évi cziklus alatt 72,611 K 44 f. hasznot 

eredményezett, melylyfel a törzsbetétek t e l j e s 6"/"0 kamatozta tásá t biztosította. 
Nyolczóves törlesztése^ jelzálogi, valamint személyi hitelre kiadott kölcsöneit a közönség meg-

lepően nagy mértékben veszi igénybe. 
A kölcsönkamatoknak a heti befizetésekkel egyszerre s egy ősszegben lehetővé tett fizetése, 

továbbá az utólagos kamate l számolássa l engedélyezett kölcsönök a hiteltkereső közönség nagy 
kényelmére és előnyére szolgálnak. 

Az igazgatóság legújabb határozata szerint 2000 koronán felüli kölcsönöknél a 6"/,, kamaton tul 
semminemű kezelési i l le ték nem számíttat ik, valamint elhárittatott a betevők azon hátránya, hogy 
felszámolt betéteiket a rendes közgyűlés megtartásáig, gyümölcsözetlenül visszatartották, amennyiben az 
igazgatóság határozata szerint ezután a fe l számolt é v t á r s u i a t betétei után a ki f izetés ig k a m a t 
megtér í tés t f o g n y ú j t a n i . 

Bejelentések a IX-dik évtársulatba naponként 9-től 12-ig, 
délután 3—5-ig eszközölhetők az intézet F>acz-utcza 83. szám 

alatt levő hivatali helyiségében. 

bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességek 
a naponta felmerülő 

gyógyszer-újdonságok, hasonszenvi gyógyszerek, 

kötszerek, szépitőszerek 

legnagyobb raktára Debreczen és vidékére 

M i n a i o T i t s J . 
gyógyszertára s gyógyszerészeti laboratóriuma 

Debreczenben, 
Főpiacz 31. szám, a városházzal szemben. 

1 

[%%%%%%%%%%% %%%%%: 



A V Á K O S . 

I i 8 i J HASZNOS!! ü f l ü 
és kell tudni mindenkinek 
Debreczen ben, hogy Piacz-
utcza 51 sz. a,, a Csanak 
füszerüzlet mellett levő 
ruhacsarnok feloszlik és 
az ott raktáron levő min-
den alkalomra szükséges 
férfi-, fiu- és gyermekruha 
mig a készlet tart mesés 
olcsó árért lesz eladva. 

Mindenki ragadja meg 
ezen alkalmat mert ott 
kevés pénzért nagy bevá-

sárlást tehet. 



A V Á R O S . 

m\i 
k l & N 

Porczelláo kályhák 
Cserépkályhák átrakásánál a fütőképessóg tetemes eme-

lésére és a lakás gyors felmelegítésére a feltűnést keltő uj 
találmányú multipiikátor betétet felelősség mellett ajánlom. 

Meidíngi rendszerű, valamint multiplikátor-betétü köpe-
nyes kályhák, aezél és zománczozott köpenynyel. 

Konyhák, magyar tornyos és franczia rendszerben, 
valamint porczellán burkolatban. 
Piirrinirdriglr horganylemezből, festve és fűtőkészülékkel, 
rUlUUnuUulV valamint porczellán burkolattal. 

V a s - és rézbutorok legnagyobb raktára. 

= L e g o l c s ó b b b e v á s á r l á s i f o r r á s . = = 

TÓth G y u l a Debreczen, Piacz-u. 20., 27. 

II Hl 

6 Q k r a j c z á r 
1 liter legfinomabb 

ANTRACEN-TINTA, 
P i a c z - u t c z a 12. 

(Stenczinger ház) 
a p i p i r k e r e s k e d é s b e n . 

JE 1L 

Debreczen szab. kir. 
' könyvnyomdája 
V á r o s h á z é p ü l e t . ( K o s s u t h - u t o z a . ) 

A m o d e r n t e k n i k a l e g -
ú j a b b v í v m á n y a i v a l fel-

s z e r e l v e , 
k é s z i t m i n d e n f é l e 
n y o m t a t v á n y o k a t a l e g -
e g y s z e r ü b b t ő l a l e g d í -
s z e s e b b i g , j u t á n y o s á r 

m e l l e t t . 

Meghívók, eljegyzési kár-
tyák, üzleti nyomtatvá-

nyok, körlevelek a legizlé-
sesebben állíttatnak ki. — 
V i d é k i megrendeléseket 

pontosan eszközöl. 

Tartós betüórczből készült 
tömöntvényekkel hely-

beli ós vidéki nyomdáknak, 
könyvkötőknek jutányos ár 
mellett a legrövidebb idő 

alatt szolgálunk. 

Sürgönyczim: VAROS! NYOMDA. 
Telelőn; 270. - Alaplitalatt 1561-ben. 

RA M 
és vegyészeti tisztító intézet 

IRABECZY 
—I ŝ y ANTAL 

;• DEBRECZEN, 
E Széchenyi-utcza 42-ik 32. 

® T e l e f o n 3 2 3 . 

% /<&• 

ELADÓ 
e s e t l e g 

K I A D Ó 

NYARALÓ 
(4 szoba, fürdőszoba, terrasz stb.) 

a Séta-kertben 
— • - a N a g y e r d ő a l a t t . — • 

Kétmalom-u. 6 számú 

H A Z 
3 0 0 • öl udvarral. 

ONDÓD: SZÁNTÓ-
FÖLD CZUCZÁBAN. 

T u d a k o z ó d h a t n i 
V Á R O S s z e r k e s z t ő s é g é b e n 

( V á r o s h á z , f ö l d s z i n t 7). 

TELEFON3Q8. M ]g £, Ö C C 0 P É T E R 
GYŐR. ^ BUDAPEST. <*, <*» <+, DEBRECZEN. 

Képviselet: Debreczen és Hajdumegye részére: L U K Á C S V I L M O S N Á L , H a t v a n - u t c z a 5 . 

A Szabadalmazott géppel gyár to t t Jcar-
mantyus és csözaöszölt Cze-
meutcsövek, Csatornázás. 

Beton és Granitto Ferrazo burkoló 
munkák. 

Lukács Vilmosnál kaphatók rendkívül olcsó áron 
a JOHN-féle kéménytoldó, 

mely minden kémény huzatát megjavítja, füstzaklatást megszüntet. 

Márványmozaiklap. 
Műkő- és Czementárugyár 
Beton és vasbeton. 
Építési vállalat. 
Átereszek készítése. I 


